



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец януари 2024г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 125 броя проверки, от които 82 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 991 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 22 проверки по подадени сигнали и жалби, като 9 от тях са получени на „Зелен телефон“ и е дадено 1 едно предписание.

В резултат на извършените 82 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 14 броя предписания.

През месец януари са съставени 10 броя АУАН и са издадени 8 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 8 200,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 23 855,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец януари 2024г. са 2 712 466,02 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

- Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 12бр.
- Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 5 бр.
- Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 82 бр.
- Сигнали и жалби: 22 бр.
- Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 33 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:



4000, Пловдив, ул. „Янко Сакъзов” 35 Тел: (+359) 032 60 47 33

Факс: (+359) 032 60 47 21, www.earbd.bg; e-mail:

bd_plovdiv@earbd.bg



- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на „Горубсо Кърджали“ АД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание и постъпило писмо в БД ИБР от АПИ – Областно пътно управление Стара Загора, относно почистване на тръбния водосток, преминаващ подземно под Републикански път I-6, в землището на с. Манолово, общ. Павел баня, обл. Стара Загора, констатирано е, че водостокът е почистен, осигурена е неговата проводимост, с което в срок е изпълнено предписание №1 от КП №СЗ-373/01.12.2023г.
- ✓ Извършена е повторна проверка на място с МВК, на участък от коритото на река Дундарлия, преминаваща извън регулацията на с. Българене, общ. Раднево. Обходеният участък е с дължина 300м. Констатирано е, че са премахнати от речното корито падналите и с опасност от падане сухи дървета.
- ✓ Извършена е проверка на място на участък от коритото на река Дундарлия, преминаваща през урбанизираната територия на с. Българене, общ. Раднево. Констатирано е, че е изпълнено предписанието дадено с писмо с изх. №КД-05-1530(73)(160)/15.11.2022г. от Директора на БД ИБР на кмета на Община Раднево.
- ✓ Извършена е проверка на място на участък от коритото на река Голямата река, преминаваща през урбанизираната територия на с. Полски градец, общ. Раднево. Констатирано е, че е изпълнено предписанието дадено с писмо с изх. №КД-05-1530(73)(160)/15.11.2022г. от Директора на БД ИБР на кмета на Община Раднево.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание с писмо от директора на БД ИБР на „Електроразпределение ЮГ“ ЕАД, относно осигуряване на проводимост на р. Беленска и дере Амза дере, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-5/08.01.2024г. (с рег. №СЗТ-2/07.01.2024г.), относно изземване на инертен материал от частен имот, находящ се по пътя за гр. Смолян, след Настански мост, на 100м надолу, в землището на кв. Настан, гр. Девин, общ. Девин, обл. Смолян е извършена съвместна проверка на място с представители на Община Девин и сигналоподателя. Констатирано е, че в речното легло на река Широколъшка, в участък намиращ се по пътя за гр. Смолян, след Настански мост, на 100м надолу, в землището на кв. Настан, гр. Девин, общ. Девин, граничещ с ПИ с идентификатор 20465.589.101, собственост на наследници на физическо лице, няма техника и следи от изземване на наносни отложения в реката. Установено е, че в ПИ с идентификатор 20465.589.101, в землището на кв. Настан, гр. Девин, с НТП Нива, вид собств. Частна, вид територия Земеделска, са налице пресни следи от техника и изземване на инертни материали, с дължина около 40м и ширина около 12 м и дълбочина около 4м. По твърденията на сигналоподателя в този частен имот дейности са извършени на 06.01.2024г. от С. Б.

Съгласно чл. 90, ал. 5, т. 1 от Закона за подземните богатства, кметът на общината осъществява контрол по извършването на търсене, проучване или добив на подземни богатства без издадено разрешение или предоставена концесия. Предвид гореизложеното и с оглед факта, че дейностите по изземване не се извършват във воден обект, сигналът е изпратен до Община Девин за предприемане на действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-340/19.12.2023г., относно подадено заявление за изграждане на сондаж, в непосредствена близост до обществена чешма, в землището на с. Букова поляна, общ. Мадан, обл. Смолян, на 24.01.2024г. е извършена

съвместна проверка на място с представители на Община Мадан, кмета на с. Букова поляна, Ф. Х. и Н. З. и сигналоподателя.

Констатирано е, че обществена чешма, намираща се в имот по ПЛ №109, УПИ III 109, кв. 14 по ЗРП на с. Букова поляна, общ. Мадан, в урбанизираната територия не водовзема вода за общо водовземане от КЕИ „Градината“, намиращ се в същия имот. Не е представен в момента на проверката документ за собственост на имота, в разписния лист към ЗРП на с. Букова поляна, имота е записан на АПК. Извора е каптиран от Ф.Х. през 2010г. и обществената чешма е изградена от него през същата година по негови твърдения. Има положен гравитачен водопровод от ПВЦ тръби $\frac{3}{4}$ цола от извора до обществената чешма, с дължина около 10м. В момента на проверката от чешмата не тече вода, като довеждащата тръба до чешмата е прекъсната. Няма издадено разрешително за водовземане от подземни води от този извор, съгласно Закона за водите от Директора на БД ИБР.

В БД ИБР е подадено уведомление от Н. З., с вх. №РР-11-299/20.12.2023г., че има намерение да изгради водовземно съоръжение от подземни води за задоволяване на собствени потребности–тръбен кладенец в УПИ XII 109, кв. 14 оп ЗРП на с. Букова поляна, общ. Мадан, в урбанизираната територия, собственост на Н. З. Горещитираните два имота си граничат, като се намират един до друг. Разстоянието от не изградения сондаж до чешмата е около 50м и разстоянието от този сондаж до изора е около 60м.

- Във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. № ПО-03-122/18.12.2023г. от РУ-Гълъбово, относно изградени незаконни съоръжения за използване на повърхностни води от река Соколица, е извършена съвместна проверката на място с представители на Община Гълъбово и РУ – Гълъбово. Констатирано е, че откъм левия бряг (по течението) има изградено в речното корито водохващане посредством метална тръба. Водата от реката постъпва в имот общинска собственост, представляващ рибарник, като от същия се захранват още два рибарника. Към момента на проверката обекта (3 броя рибарника) са отдадени на концесия, съгласно представен договор. За водовземане от повърхностен воден обект - река Соколица, за водоснабдяване на обект: 3 броя рибарника, няма издадено разрешително за водовземане от повърхностни води от Директора на БД ИБР. На лицето, експлоатиращо рибарниците, е дадено предписание за преустановяване на водовземането от р. Соколица. За констатираното нарушение срещу нарушителя е образувано административнонаказателно производство.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-26/23.01.2024г. (рег. №СЗТ-6/23.01.2024г.), относно „Сигнал за поредно изземане на инертен материал от река Марица при село Брод, общ. Димитровград под военното поделение“ е извършена проверка на място. На терен в коритото на река Марица е установено, че в поземлен имот с идентификатор 06547.6.27 е оформена площадка с размери около 250 на 50м заравнена с пресни следи от механизирани техника. В коритото на реката е депониран пясък с конусовидна форма с ориентировъчно количество около 2м^3 , като в момента на проверката е констатирано, че не се извършват дейности по изземане на инертен материал от река Марица, няма механизация в коритото на река Марица за изземване на инертен материал. В близост около 150-200м в съседни имоти са ситуирани: два броя фургони, 2бр. челен товарач фадрома, багер и пресевна инсталация. В съседните имоти е имало депониран пясък с тревна растителност по него, както и пресят пясък. Предвид горното постъпилият сигнал, ведно с констативния протокол от извършената проверка на място, ще бъде изпратен на Районна прокуратура – Хасково за предприемане на действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-345/29.12.2023г. е извършена проверка на участък от коригирано дърво в квартал „Байкал“ на град Кърджали. За строежа (корекцията) е издадено разрешително за ползване на воден обект по Закона за водите с №32170459/ 06.06.2014г. от Директора на Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“. При огледа на коригираното трасе на дърето непосредствено срещу ПИ 40909.103.27 по КККР на град Кърджали, в участък около 40 метра е установено, че има положени дървени

(кофражни) дъски върху корекцията, прикрепени с анкерни болтове и кофражна метална решетка. При проверката не се извършват строителни дейности в границите на водния обект.

- Във връзка с постъпили в БД ИБР сигнали с вх. № КД-03-337/15.12.2023г. и с вх. №КД-03-1/02.01.2024г., относно „изземване на инертни материали от речното корито“ на река Бяла в землището на с. Одринци, общ. Ивайловград, обл. Хасково, е извършена проверка на място. При направения оглед на част от коритото на река Бяла под с. Одринци, не е установен добив на инертни материали. В коритото на реката няма строителна механизация. Откъм дясна заливна тераса на река Бяла е установен изкоп - траншея с приблизителни размери дължина 100 метра, средна широчина 5,0 метра, както и три броя ями една до друга. Констатираните следи видимо са от изземване - добив на инертни материали - пясъци и чакъли. От лява заливна тераса на реката, се наблюдават пресни следи от изземване на инертни материали - речна баластра. Предвид обстоятелството, че установените следи от изземване на инертни материали (предполагам добив) по дясната тераса на река Бяла попадат извън границите на водния обект (установено на място при проверката), в имот публична общинска собственост, сигналът, ведно с констативния протокол от извършената проверка на място, е изпратен на кмета на Община Ивайловград за предприемане на действия по компетентност и осъществяване на контрол, съобразно предоставените правомощията в чл.90, ал.5, т.1 и 2 от Закона за подземните богатства и в Закона за концесиите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-11/19.01.2024г. (рег. №СЗТ-5/19.01.2024г.), относно „изземване на инертни материали от речното корито на река Върбица в землището на с. Старейшино, общ. Кирково, обл. Кърджали е извършена проверката на място. Констатиран е добив (изземване) на инертни материали - пясъци и чакъли в имот с идентификатор 68895.100.98 по КККР на с. Старейшино, общ. Кирково, обл. Кърджали, стопанисван от общината, земеделска територия - НТП деградирала ливада с площ 173066кв. - извън границите на водния обект - река Върбица. Добивът се извършва в съседен имот (непосредствена близост) на река Върбица. Предвид обстоятелството, че установените следи от изземване на инертни попадат извън границите на водния обект (установено на място при проверката), сигналът, ведно с констативния протокол от извършената проверка на място, ще бъде изпратен на кмета на община Кирково за предприемане на действия по компетентност и осъществяване на контрол, съобразно предоставените правомощията в чл.90, ал.5, т.1 и 2 от Закона за подземните богатства и в Закона за концесиите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-30/26.01.2024г. (рег. №СЗТ-8/26.01.2024г.), относно „изземване на инертни материали от речното корито на река Върбица в землището на с. Подкова, общ. Кирково, обл. Кърджали“ е извършена проверка на място. Установен е добив (изземване) на инертни материали - пясъци и чакъли в имот с идентификатор 68895.100.98 по КККР на с. Старейшино, общ. Кирково, обл. Кърджали, стопанисвана от общината, земеделска територия - НТП деградирала ливада с площ 173066кв. - извън границите на водния обект- река Върбица. Добивът се извършва в съседен имот (непосредствена близост) на река Върбица. Предвид обстоятелството, че установените следи от изземване на инертни попадат извън границите на водния обект (установено на място при проверката), сигналът, ведно с констативния протокол от извършената проверка на място, ще бъде изпратен на кмета на община Кирково за предприемане на действия по компетентност и осъществяване на контрол, съобразно предоставените правомощията в чл.90, ал.5, т.1 и 2 от Закона за подземните богатства и в Закона за концесиите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-31/29.01.2024г., относно „изземване на инертни материали от речното корито на река Върбица в землището на гр. Момчилград, общ. Момчилград, обл. Кърджали“ е извършена проверка на място съвместно с РУ Момчилград и представител на община Момчилград. Установен е добив



(изземване) на инертни материали - пясъци и чакъли в имот с идентификатор 48996.1.2 по КККР на гр. Момчилград, общ. Момчилград, обл. Кърджали, общинска частна, земеделска територия - НТП нива - извън границите на водния обект - река Върбица. Добивът се извършва в съседен имот (непосредствена близост) на река Върбица. Предвид обстоятелството, че установените следи от изземване на инертни попадат извън границите на водния обект (установено на място при проверката), копие на изготвения констативния протокол от извършената проверка на място, е връчен на представителя на община Момчилград и на РУ Момчилград за предприемане на действия по компетентност и осъществяване на контрол, съобразно предоставените правомощията в чл.90, ал.5, т.1 и 2 от Закона за подземните богатства и в Закона за концесиите.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. №КД-03-6/09.01.2024г. (Рег. №СЗТ-3/09.01.2024г.), относно „бента на река Марица в Пловдив - всички врати на бента, с изключение на 1, най-южната, са затворени в това време, в което има опасност от повишаване нивото на реката, а затварянето на клапите на бента опасно ограничават проводимостта“ е извършена съвместна проверка на място с представител на Община Пловдив. Констатирано е, че в момента на проверката четирите шлюза на хидротехническото съоръжение са спуснати до водното ниво на реката, без да нарушават течението на реката, отворена е само първа шлюзна врата. Установено е, че причината за това предприето действие от оператора на съоръжението е голямо изсъхнало дърво плаващо по течението на река Марица. При евентуално засядане на дървото в един от отворите на вратите ще бъде предизвика затлачване на речното корито. При това положение на хидротехническото съоръжение течението на реката придвижва дървото към десния бряг на реката, откъдето ще се извади от водното течение.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-12/19.01.2024г. препратен от Министерството на околната среда и водите, относно „некачествено строителство и проект за речното корито и мостове в с. Богдан, общ. Карлово“ е извършена проверка на място на участъци от речното корито на дере Селската река в регулационни граници на село Богдан, община Карлово в присъствието на представители на Община Карлово, „ГБС-Пловдив“ АД и сигналаподателя.

За водния обект: „Дере Селската река, в регулационни граници на село Богдан“ от Директора на БД ИБР има издадено разрешително за ползване на повърхностен воден обект с №32770005/04.10.2023г., с цел на ползването „Изграждане на нови, реконструкция или модернизация на съществуващи системи и съоръжения за линейна инфраструктура, пресичаща водни обекти, както и за защита от вредното въздействие на водите“, с титуляр Община Карлово, с краен срок на действие 20.09.2026г.

Инвестиционното предложение предвижда възстановяване и укрепване на коритото на дере Селска река, възстановяване на мост на ул. „24 – та“, мост на ул. „21 – ва“, мост на площада и мост на ул. „7 – ма“ в регулационните граници на село Богдан, община Карлово.

При направеният оглед на участък от речното корито на дере Селската река в регулационни граници на село Богдан с начало откъм десен бряг в регулацията на с. Богдан и край мост над дере Селската река на общински път с приблизителна дължина около 2800м е установено, че в участъка се извършват дейности по възстановяване и укрепване на коритото на дере Селска река започващ от долу нагоре и мостови съоръжения на ул. „21 – ва“ и ул. „7 – ма“ в регулационните граници на село Богдан, община Карлово. Коритото на дерето е коригирано в по-голямата си част, напречния профил на коригираното корито е трапецовиден по цялата дължина на разглеждания участък. В момента на проверката се полага гъвкава система за укрепване на речното корито (геоклетки) от мост на централен площад до края на регулацията на селото от север.

Дейности на терена се извършват от дружеството „ГБС-Пловдив“ АД, въз основа на сключен договор за строителство между Община Карлово (възложител) и „ГБС-Пловдив“ АД



(изпълнител). Предвид факта, че изложените в сигнала твърдения, отнасящи се до хидравличната проводимост и полагането на геоклетки, касаят одобрената проектна документация, въз основа на които е издадено разрешение за строеж, постъпилият сигнал, е препратен към РДНСК-Пловдив и строителния надзор за извършване на проверка и предприемане на действия по компетентност.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла на територията на Община Гълъбово;

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 125 проверки, при които са:

- Направени са 15 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и предоставяне на коригиращи Декларация по чл.194б от ЗВ.

Обработени са общо 991 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 10 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Един брой АУАН за нарушение по чл. 46, ал. 1, т.3, б. „б“ от ЗВ на „РУБИКОН БЕТОН“ ЕООД; Четири броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „Агро Бултранс“ ЕООД, „РУБИКОН БЕТОН“ ЕООД, „Булгарстрой“ ЕООД и ЗП Е. Б.;

Три броя АУАН за нарушение по чл. 155, ал.2, чл.156, т.2, във вр. с чл.166, т.3 от ЗООС на „ЕВЪРГРИЙН 80“ ЕООД и „Булгарстрой“ ЕООД;

Два броя АУАН за нарушение по чл.155, ал.1, т.22 от ЗВ на „РУБИКОН БЕТОН“ ЕООД;

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец януари са издадени 8 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 8 200,00 лв.

Директорът на БД ИБР през месец януари е сключил две споразумения на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец януари няма издадено писмено предупреждение на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
125	82	43	15	10	5	8	8200	23855	3	161004,06	491297,95	2712466,02